# 救命药硝酸甘油 用不对真要命

硝酸甘油不仅是突发心梗时的"救命药",也是缓解心绞痛的良药。硝酸甘油可以通过舌下含服的方式迅速发挥作用,起到扩张冠状动脉、改善心肌细胞缺血和乏氧状态的作用,从而降低心梗恶化的风险,为患者送医争取时间。

不过,在使用硝酸甘油时还有以下几个误区要尽量避开,否则不仅不能治病,甚至还会加剧心绞痛症状,发生心脏意外事件危及生命。



### 误区一 能扛过去就不吃

是药三分毒,药吃 多了会有损健康,能够 不吃药尽量不吃,这样 的观点在很多患者身上 得到体现。观点本身不 错,但有些患者过分害 怕吃药,认为救命药硝 酸甘油是一种"烈性药",怕经常使用会引起不良反应,以至于在发生心绞痛的时候也不吃药,想着"扛一下"。但这样的做法很危险,甚至会危及性命。

尽管硝酸甘油有头 痛等副作用,但都在可 控范围,经多次服用后, 一般不会再发生副作 用。因此,不能因为恐 惧硝酸甘油而与自己的 健康甚至生命开玩笑。

#### 误区二 用药后眩晕是中毒

硝酸甘油具有一定的降压作用,因此个别

人在用药后可出现眩晕、摇晃等低血压症状,

这并非中毒,只要平卧数分钟即可恢复正常。

### 误区三 服用剂量打折扣

硝酸甘油的有效期 受温度、湿度和光线影响。特别是开封后的硝酸甘油,其有效期会明显缩短,一般在3到6个月。

因此,硝酸甘油应该避光、密封,最好用棕

色玻璃瓶放在阴凉处,避免阳光照射。

有的人把硝酸甘油 随意放置,而且药瓶盖 子开着或者不拧紧,这 会让药效大打折扣。

有的人随身携带时 还会将药片放在贴身内 衣口袋内,殊不知,人体 的体温会促使药品挥发 失效。

因此,在服药的时候,应尽量快速打开盖 子和拧紧盖子,以免瓶 内药片接触空气而缩短 有效期。

## 误区四 卧床用水送服

一般服药都用水送服,但是硝酸甘油千万别用水送服。舌下含服硝酸甘油,吸收率在80%左右,一般在服后5分钟达到最大效果。用水吞服起效慢,而且肝脏对

其有降解作用,只有约 8%的药物成分被吸收, 这就让药物的作用大打 折扣。

含服硝酸甘油时姿势有讲究,最好坐着服用。坐位含服比躺着、

站着都好,体位性低血压会引发脑供血不足出现头晕、低血压,甚至晕厥症状;若含服时采取平卧位,可因回心血量增加加重心脏负担,从而影响药物疗效。

## 误区五 用药跟着广告走

由于有些患者的用药认 知依赖于广告,因此在心绞痛 服药方面,首选的不是硝酸甘油,而是速效救心丸、丹参滴 丸、心痛定等。他们认为这类 药可"速效"缓解心绞痛。

显然,这部分人群不了解 硝酸甘油含服是治疗心绞痛 最好的急救药。当然,并不是 说速效救心丸、丹参滴丸、心 痛定等没有治疗作用,这些药 能够缓解心绞痛,但是作为急 救作用,硝酸甘油当仁不让是 首选药物。

## 误区六 把药瓶随身放

含服硝酸甘油的目标是 尽一切可能在最短时间内消 除心绞痛症状,最大限度避免 心脏意外事件的发生。

目前存在的问题是部分 病人含服硝酸甘油既不及时, 剂量又往往不足,没有达到在 最短时间内使症状消失这一 目标。

硝酸甘油舌下含服2至3分钟后即可生效,并能维持10至30分钟。含服5分钟后不见效,应再次服用,含服3次后仍无效,应考虑为重症心绞痛或心肌梗死,也可能是伴有胸痛的其他疾病,应尽快去医院求治。 (人民网)



# 还有三种 常备救命药

速效救心丸



工作压力大、既往血压、血脂 较高和出现过心绞痛但没有明确 诊断者都是冠心病的高危人群, 随身携带速效救心丸能缓解突发 的胸闷症状。

能抗心肌缺血、保护心脏、降低血液黏度等,也可防治心脑血管疾病,但低血压患者慎选,需在专业医生或药师指导下服用。

## 复方丹参滴丸



冠心病治疗的常用药物之一,起效快,可用于心血管疾病的预防、治疗。从本质上说,复方丹参滴丸是一种扩张血管药物,因此口服对一般性的心绞痛、胸闷气短有很好的缓解作用。但心梗患者,服用扩张血管的药物用处就不大了,而应该服用具有溶栓作用的药物。

## 阿司匹林



阿司匹林是冠心病的常用药,对降低心梗死亡率起着举足轻重的作用。其主要作用在于预防心血管、脑血管的血栓形成,避免出现血管狭窄。其实它还是急救药,当心梗发作时,如果身边没有其他急救药,可嚼服阿司匹林。

身体不适时,应及时去正规 医院就诊,遵循医嘱正确使用药 物,切勿盲目用药。(新华网)